

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kladóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

G y o m a, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## A Kormányzó történelmi szózata

— Magyarország volt eddigi közelmúlt években a maga szűkre szabott határai közt a belső rend és nyugalom szigete. Így éreztük mi, akik benne élünk és ezt állapították meg mindazok az idegenek is, akik nálunk megfordultak.

— A legutóbbi napokban azonban valami sajátságos bizonytalanság érzés, sőt aggodalom lett urrá sokaknak a lelken és ennek a felismerése indított arra, hogy megvilágosítsam a helyzetet és utat mutassak a közvéleménynek.

— Hogy mi az oka annak a nyugtalanságnak és izgalomnak, amely itt sokakon erőt vett, azt józan ésszel bajos megérteni, mert erre valójában nincsen semmi ok. Ezt a nyugtalanságot csak azok a nagy nemzetközi események válthatták ki, amelyek a közelmúltban zaj-

lottak le; de hogy ezek nálunk izgalmat idéztek fel egyesek lelkében, az egyedül az illetők tájékozatlanságából eredhet.

— Mert hiszen, aki tiszta fejjel és látó szemmel itéli meg az eseményeket, annak tudnia kell, hogy Ausztriának Németországgal történt egyesülése ránk nézve nem jelent mást, csak azt, hogy egy régi jó barátunk, akit a békeszerződések lehetetlen helyzetbe sodortak, egyesült egy másik

régi jó barátunkkal és hűséges fegyvertársunkkal, azaz a Németországgal, amely mindig életre-halálra megbízható és szótartó szövetségese volt barátainak a történelem tanúsága szerint.

Ennyi az egész, egyéb a mi szempontunkból nem történt.

### A rendet és nyugalmat ebben az országban büntetlenül nem fogja megzavarni senki

— Egy ilyen látszólag váratlanul, hirtelen bekövetkezett, nagy nemzetközi esemény természetesen bizonyos megrázkódításokkal jár. Hogy egyeseket boldog elragadtatásba ejtett, másoknak viszont régi, szép, emlékek mulásán érzett méla bánatot idézett fel, azon nem lehet csudálkozni. Egyébként azonban minket ez az egyesülés nem érint, már csak azért sem, mert csak látszólag következett be váratlanul. Az egyesülés évszázados óhaja volt a németeknek és előbb-utóbb már csak azért is meg kellett hogy történjék, mert az osztrák nép sohasem volt hozzászokva ilyen szűk határokhoz és nem volt szokva ahhoz sem, hogy ne legyen szava a nemzetközi kérdésekben.

— Hogy ez az esemény a mi határainkon belül mégis ilyen hullámokat kavart fel, annak

inkább az a magyarázata, hogy azok, akik a zavarosban szeretnek halászni, ezt az alkalmat használták fel a céljaiknak megfelelő nyugtalanság felidézésére.

— Pedig ez hiábavaló kísérlet! Mert pillanatokra terjedő izgalmat rémhírek terjesztésével fel lehet idézni, de

arra nézve megnyugtathatók mindenkit, hogy a rendet és nyugalmat ebben az országban büntetlenül nem fogja megzavarni senki!

— Nem volt könnyű ezt a nemzetet, amelyet számtalan szerencsétlen véletlennek az összejátszása, továbbá tudatlanság, sőt rosszakarat annyira sujtott és olyan koldussá tett, talpraállítani, fenyegető katasztrófáktól megóvni. Nehéz

feladat volt véderejének alapját lerakni, pénzügyeit rendbehozni, főleg, mikor még a mulhatatlanul szükséges egység is annyira hiányzott belőle.

### Honvédségünk kiépítése és az ötéves terv

— Mindez azonban Isten segítségével mégis sikerült és most végre

hosszu és szorgos munkával elértük, hogy ráléptünk arra az utra, amely a nemzet jólétéhez és boldogságához vezet.

A miniszterelnök ur nyilvánosságra hozta azt a tervet, amelyet öt év alatt, de reméljük, még gyorsabban meg fogunk valósítani és amely pótolni van hivatva sok mindent, amivel mostoha sorsunk miatt úgy honvédségünk fejlesztése, mint mélyreható szociális és gazdasági reformok terén is elmaradtunk.

Első helyen áll ezek közt honvédségünk kiépítése

Én soha nem akartam és nem akarom a jövőben sem fajomat fejjel a falnak vinni. Eleget pocskolták a magyar vért a múltban, eleget omlott az

ezer éven át a nyugati keresztény kultúra védelmében.

Ezért vagyunk, sajnos, ilyen kevesen, pedig ötszáz évvel ezelőtt ugyanannyi magyar élt a világon, mint a n g o l. De honvédségünk kiépítésére mulhatatlanul szükségünk van azért, hogy határaink között biztonságban érezhessük magunkat, mert a ránk váró komoly építőmunkának ez a biztonságérzés egyik legfőbb feltétele.

Ezt várjuk az

ötéves terv

megvalósításától: de hoz ezenkívül általános jólétet is, mert

munkát fog adni mindenkinek és hatalmasan meg fogja indítani az ország gazdasági vérkeringését.

— Ennek a tervnek ezt a nagy jelentőségét minden jóakaratu ember megértette, elismerte és helyeselte ebben az országban, de aztán jöttek a rémhírterjesztők és néhány nap alatt iparkodtak annak reményt, bizalmat és megnyugvást keltő hatását aláásni.

De hazug hírekkel csak pillanatokra lehet megzavarni a közhangulatot,

mert a józan belátás, amely a mi fajunknak egyik legjobb tulajdonsága, felül kell, hogy kerelkedjék a rosszakaratszülte meséken.

Mi, magyarok

szabadságszerető nép vagyunk.

Nem is tudnánk élni szabadság nélkül, de visszaélni a szabadsággal nem szabad.

A szabadság biztosítóka az alkotmány;

de ugyanez a biztosítóka annak is, hogy az államügyek vezetéséhez csak olyan férfiak juthatnak, akik hivatottságukat és rátermettségüket kimutatták és ezzel az alkotmányos tényezők bizalmát megnyerték.

— Mennyi tudás, gyakorlat, megbízhatóság, élettapasztalat, jellemzilárdság és mennyi tehetség kell ahhoz, hogy valaki egy vezetőállásban meg tudja a helyét állni! Még egy gyárüzem, egy gazdaság vagy egy kórház vezetéséhez is különös képességek kellenek, hát még egy ország ügyeinek az intézéséhez!

— Nem elég, hogy valaki önmagát kinevezze világ-megváltónak

és frázisokkal, jelszavakkal, ügyes demagógiával a tömegek, sőt esetleg ingatagabb jellemű intelligensebb csoportokat is félre tudjon vezetni.

## A természeti törvényeken demagógiával változtatni nem lehet

— Könnyű például földosztást ígérni, de azon nem lehet változtatni, hogy Magyarország kilencmillió holdnyi szántóföldjéből nem juthat több fejenként a kilencmillió magyarnak egy-egy holdnál. De ha mindenkinek ezer holdat adhatnánk, akkor meg nem lenne, aki a földet megmunkálja.

— Különbség az emberek közt foglalkozásban, tehetségben, vagyonban és életmódban mindig volt és lesz is. Enélkül megállna az élet. Ez éppen olyan természeti törvény, mint az, hogy két egyforma veréb, de két egyforma falevél sincs a világon. Természeti törvényen pedig ember nem változtathat semmiképpen, demagóg jelszavakkal legkevésbé!

— Törekednünk kell arra, hogy

## A hadsereg a pártok felett csak az egész nemzeté lehet

— Noha a hadseregnek ezt a jelentőségét ma mindenki ismeri és mindenki tudja, hogy a politizáló hadsereg nemcsak értéktelen, de a nemzetösszesége és kivétel nélkül minden egyes polgára szempontjából is káros; mégis akadtak az utóbbi időben egyesek, akik azt hitték, hogy ezt a tisztikart is meg lehetne környékezni és politika-mentes egységét meg lehetne bontani.

Ezeknek a törekvése — nyugodt vagyok — nem fog sikerülni soha. De azokkal, akik bár ideális köpenybe burkoltan, mégis egyéni érvényesülésük biztosítása céljából kísérleteznek, figyelmeztetem: el a kézzel a hadsereg közeléből! A tisztikar tudja, hogy

a hadsereg pártok felett csak az egész nemzeté lehet!

A nemzet katonai rátermettsége mellett, a mi nehéz poli-

biztosítsuk a tisztességes megélhetését mindenkinek, aki dolgozni tud és akar, továbbá, hogy az elesetteken és szükölködőkön szeretettel és jótékony

szociális intézményekkel segítsünk. Erre nézve el is követünk minden lehetőt és ennek sikeres megoldásához nagyban hozzá fog járulni az ötéves terv megvalósítása. De éppen ehhez kell

a legnagyobb belső rend és nyugalom.

Ennek a főfeltétele a hadsereg. Ha ez a szerv egészséges, az ország minden polgára nyugodtan élhet.

A mi népünk kitűnő katonai rátermettsége mellett a hadsereg értéke annyi, mint a tisztikar értéke. A mi tisztikarunk pedig elsőrangú.

tikai és földrajzi helyzetünkben az is hozzájárul Magyarország ezeréves fennmaradásához, hogy

a magyar politikát mindig megbízhatóság, előkelő gondolkodás és magas erkölcs irányította.

Ehhez tartjuk magunkat a jövőben is. Ettől eltérni és forradalmi módszerekhez nyulni — nem engedek.

— A legfontosabb, hogy az országépítő munkából mindenki iparkodjék a maga részét kivenni azon a helyen, ahová hivatása rendelte.

Nem először hangoztatom, hogy mennyire fontos lenne, ha értékes magyar fiatalságunk legyőzné azokat az üres elöítéleteket, amelyek a kereskedelmi és általában az üzleti pályáktól visszatartják és megmutatná, hogy erre is megvan a rátermettsége.

## Szívvel-lélekkel szorgalommal kell dolgozni

— A nagy nyugati államok fiaiban soha sem volt meg az a nagy idegenkedés az ipari kereskedelmi és pénzügyi pályáktól, mint bennünk magyarokban. Ott ebben a tekintetben jóval előbbre vannak, nekünk azonban még sok ezen a téren a tanulni valónk. De csak hozzá kell kezdeni,

szívvel-lélekkel, szorgalommal kell dolgozni

és a siker nem maradhat el!

— A népek boldogulásának

egyik leghathatósabb eszköze a kereskedelem. Kivétel nélkül minden gazdag, boldog és hatalmas nemzet a kereskedelmi hajózásnak köszönhetette és köszönheti felvirágzását. Gondoljunk a franciákra, Kartágóra, Athénre, a normannokra, a spanyolokra, Velencére, Hollandiára és Angliára. Ez az út előttünk is nyitva áll, mert

szabad kikötőnket a Közel-Kelet kereskedelmének központjává tehetjük

és ezzel a jólét és gazdagság forrását nyithatjuk meg a nemzet számára. Ehhez azonban munka kell! Becsületos, komoly

## Az elrendeződés folyamata megindult a Népszövetség nélkül

— Különösen fontos ennek a belátása ma, mikor

külpolitikailag

is kezd a helyzet lassacskán tisztulni. A Népszövetség elvesztette korábbi jelentőségét az európai politikában. Egy ideális népszövetségnek a feladata a háboru okainak a ki-

munka, sőt a munka szeretete. Itt van a helyzet kulcsa és csakis itt, nem pedig az utcán és demagóg szólásokban.

küszöbölése lenne, a viszonyok újból való rendezése által, mert

az igazságtalanság talajában a béke nem virágozhatik.

Minthogy azonban a Népszövetség ezt a feladatát mindeddig nem teljesítette, az elrendeződés folyamata megindult a Népszövetség nélkül is.

## Mindenki bizzék meg

### a felelős kormányzatban, úgy mint én

— A helyzetet azonban helyesen csak az ítélheti meg, aki teljesen tisztában van a viszonyokkal, ismeri a tényállást, tájékozva van mindenről, vagyis, akinek a kezében a szálak összefutnak. A nagyközönség nem tudhatja, hogy mi történik, mi nem, tehát

legokosabban teszi, ha a felelős kormányzatban,

amelyről nem teheti fel, hogy tájékozatlan, éppen úgy megbizik, mint én.

A parlamenti életben a mindenkori ellenzék feladata a bírálat és az ellenőrzés. Erre szükség is van. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az ellenzéknek kötelessége a jóra is azt mondani, hogy rossz, ha az a kormánytól ered.

## Nyugalomra és bizalomra van szükség

— Hogy a tervbevett, áldozatokkal járó, hatalmas, országépítő munkát elvégezhessük és az meg is hozza azt a nagy fellendülést, amit várunk tőle, ahhoz

úgy a politikai, mint a gazdasági életben nyugalomra és bizalomra van szükség.

Ilyen kis ország ilyen nagy feladatot csak komoly összetartással képes megoldani.

Sulyosan vét hazája ellen mindenki, aki ezekben az időkben az egységet megbontva széthúzásra izgat és a nemzet boldogulása helyett önző érdekből a maga egyéni érvényesülését keresi.

Meg kell szünnie ebben az országban, hogy mindenki jogot formáljon a külpolitika irányításához és a belső nyugalmat bármi módon is zavarni merje.

Összetartás nélkül nincs fegyelem, fegyelem nélkül még egy

kis üzem sem lehet vezetni, nemhogy egy országot.

— Mindezt azért tartottam szükségesnek elmondani, hogy a nyugalmat továbbra is biztosítsam. De szükségesnek tartottam azért is, hogy azokat, akik itt akármitéle irányban nyugtalanságot és egyenetlenséget próbálnak szítani, figyelmeztessem a szigorú következményekre. Egyszer már megmutattuk 1919 után, hogy a rendbontó elemektől megtudjuk tisztítani hazánkat és nemzetünket és most is biztosíthatom az országot, hogy abból, amit akkor tudunk, nem felejtettünk el semmit sem!

Én csak magyar célkitűzéseket ismerek és tűrhetek és csak törvényes eszközöket ezeknek a céloknak az elérésére!

Bizom a magyar nép józanságában és hazaszeretetében és bizom abban, hogyha összefogunk, Isten is meg fog bennünket segíteni!

hogy a robbanni vágyó szenvedélyek lecsilapulnak és az ország vezetését az arra hivatottakra bízhatjuk. Ezt annál is könnyebben tehetik meg a türelmetlenek is, mert a pénteken benyújtott törvényjavaslatok az ötéves terv és a zsidókérdés megoldására vonatkozólag alkalmat adnak, hogy elüljenek a szenvedélyek és komoly építő munka induljon meg az egész országban.

Eddig tartott a Kormányzó beszéde vasárnap este. Utána elhangzott a Himnusz.

A rádió folytatta a műsorát, de a sok magyar hallgató azzal a nyugodt érzéssel ismételtette magában az elhangzott beszéd fontosabb kitéteit: milyen áldás ránk, hogy van egy bölcs és jószágosan mérlegelő vezetőnk, aki most is megmutatta nemzetének a helyes utat. Hisszük is,

## TÖRVÉNYJAVASLAT A ZSIDÓKÉRDÉS RENDEZÉSÉRE

— A kormány felhatalmazást kapott a törvényhozástól, hogy a halaszthatatlanul szükséges intézkedéseket a törvény alapelvei szerint rendeleti úton valósítsa meg abban az esetben is, ha ezek egyébként a törvényhozás ügykörébe tartoznának.

A sajtóban, a színházaknál és filmvállalatoknál csak azok működhetnek, akik a felállítandó sajtó- és színész-kamara tagjai.

Mind a két kamarában a zsidóság arányszáma a 20 százalékot nem haladhatja túl. Ebbe a 20 százalékba nem számíthatnak bele a hadirokkantak, tüzharcosok és azok, akik 1919 augusztus elseje előtt tértek át más felekezetre és annak azóta megszakítás nélkül tagjai, vagy ilyen szülőktől származnak.

Ugyanez az arányszám minden egyes lapvállalatnál keresztülviendő. Kivételek azok a lapok, amelyek kifejezetten hitéleti, hitbuzgalmi kérdésekkel foglalkoznak.

Hasonló számarányt kell elérni az ügyvédi, orvosi és mérnöki kamaráknál. Ezeknél a kamaráknál, amíg a 80 és 20 százalékos arányszám be nem következik, zsidó tagot csak 5 százalék erejéig lehet felvenni.

— A kereskedelmi és ipari vállalatoknál értelmiségi

munkakörben csak olyan arányban lehet zsidókat alkalmazni, hogy az alkalmazottak 20 százalékát a zsidók ne haladják meg.

Árnyílyen cimén élvezett illetményeiknek évi összege nem haladhatja meg az értelmiségi munkakörben alkalmazott más-vallású személyzet összes illetményeinek 20 százalékát. Az arányszám egyenletes elérésének szabályozását a kormány rendeletben határozza meg.

— Elrendeli a törvényjavaslat az adatszolgáltatási kötelezettséget és kimondja, hogy olyan vállalatok élére, amelyek ezeket a rendelkezéseket nem hajtják végre, a vállalat terhére vezetőt rendelhet ki, de elrendelheti a kormány a vállalat átvételét is.

Darányi Kálmán miniszterelnök pótlólag bejelentette, hogy annál a vállalatnál, ahol 10, vagy annál kevesebb munkást foglalkoztatnak, az 1938 január elsején fennállott állapotot tekintve,

keresztény munkást elbocsátani tilos, illetve legamennyiben ez megtörténék, helyébe csak keresztényt vehetnek fel.

Végül bejelentette, hogy a törvény végrehajtása öt év alatt történik meg,

kivéve a sajtókamarát és a színész-kamarát, amelyekben 1939 végéig a törvényt végre kell hajtani.

Nagy munkában van a kormány. Már április 8-án benyújtja a beruházási javaslatot és felhatalmazást kér, hogy annak egyes pontozatait sürgősen megvalósíthassa. Rendeznie kell a kormánynak az árkérdést, elejét kell vennie minden spekulációnak és nyereszkeskedésnek, mert hiszen a beruházásoknál a fő elv az, hogy a nemzet nagy és áldozatos erőfeszítéseiből egyedül maga a nemzet gazdagodhatik, egyéni profit-szerzésnek itt helye nincs.

Szükséges volt, hogy miniszterelnök ezeket a határozott nyilatkozatokat a képviselőházban megtegye, mert misem fontosabb mint az, hogy éppen ma az ország nyugalma semmiféle hisztéria, semmiféle idegesség és semmiféle tudatos rosszakarat meg ne zavarhassa. De szükség volt a miniszterelnöknek arra a hangsúlyozott kijelentésére is, hogy csak azoknak lehet érdekük a kishitűség keltése és a lelkek felett uralomra juttatása, akik vonakodnak áldozatokat hozni a nemzet érdekében, vagy akik ellenségei a nemzetnek. Nyíltan szállott szembe a miniszterelnök a bajkeverőkkel, a névtelen levélszerű utszéli hangu röpiratok bujkáló szerzőivel. És megmondotta az igazat: — mindazok, akik ma a győri program végrehajtását bármiféle módon akadályozzák, ártanak a nemzetnek. Ártanak, mert nem akarnak áldozatot hozni, vagy mert egyenesen ártó szándékuk van. Nincs ma más etikai tényező, amelynek parancsszavát követnünk kell,



Oldja és öblítés után nyomtalanul eltünteti a piszkot. Ragyogó fényét újjávarázsolja.

csupán egyedül az egyetemes nemzet érdeke. A nemzet érdeke pedig azt parancsolja, hogy ne érvünk rá az idegességre, hogy dolgozzunk, hogy eltávolítsuk a haladás útjából a kishitűeket és bajkeverőket.

Szükség van tehát arra, hogy a kormány a zavarosban halászni akarókat és felforgatókat letörje és megoldja a legkényesebb kérdéseket is. Mert vajjon kinek érdeke az, hogy a beruházási program ne nyerjen végrehajtást? Magyar embernek nem ez az érdeke. Az az ügyszólván ellentmondást kizáró egyöntetűség, a mellyel ez az ország pártpolitikára való tekintet nélkül a győri programot fogadta, azt bizonyítja, hogy az valóban nemzeti program. Végrehajtása tehát valóban nemzeti érdek és aki ennek a végrehajtásnak útjában állani merészkedik, azt onnan el kell távolítani.

## DOLGOZNI KELL

Darányi Kálmán miniszterelnök azt az intelmet intézte az egész ország minden polgárához, hogy tessék a különböző felelőtlen pletykák szorgalmas terjesztése és kiszínezése helyét nyugodtan dolgozni a nemzet javára és a saját hasznunkra. Nem érünk rá az idegességre, mert bőven van dolgunk. A kormány teljesen nyugodtan végzi feladatát és ha valamikor, akkor éppen most van szükség erős nemzeti összetartásra, minden magánérdeknek a nemzet egyetemes nagy céljai érdekében való alárendelésére, amikor a külpolitikai helyzet olyannyira változik. Nekünk ma a legnagyobb áldozatokat kell meghozni honvédelmi munkáink fejlesztésére, egyúttal gazdasági beruházásokra és szociális célokra is.

Természetes, hogy az a program, amelyet a miniszterelnök győri beszédében már ismertett, nemcsak építő munkát és áldozatokat kíván, hanem a munkának minden tekintet-

ben megfelelő nyugalmas légkört is. Éppen azért csak örömmel veheti tudomásul az ország közvéleménye, hogy a miniszterelnök szembefordult mindazokkal, akik a nyugodt légkört veszélyeztetik. Nem tűrhetjük azt, — mondotta —, hogy ennek az építőmunkának sikerét egyes körök izgásgása veszélyeztesse, de nem tűrhetjük azt sem, hogy mesterségesen teremtett hisztéria keltsen olyan hangulatot, amely kárára van minden építőmunkának.

Nagy tetszést aratott a miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy a jelenlegi nehéz európai helyzetben teljes bizalommal van eltelve a nemzet fejlődése iránt és ezért megveti a kishitűeket. Csak fokozódott a tetszés, amikor azt mondotta, hogy a kormány a zavarosban halászni akarókat és a felforgatásra törekvőket lefogja törni, mert megvan a bátorsága ahhoz, hogy a legkényesebbnek látszó kérdéseket is megoldja, azokhoz is hozzányúljon ha a nemzet érdeke úgy kívánja.

## A gyomai járás közegészségügyi viszonyai 1938. március hóban

Az általános egészségügyi állapot a február hónapéhoz képest nagyjában nem változott. Az ugynevezett „hüléses“ betegségek uralkodtak, amelyek valószínűleg rejtett influenzát takartak és leginkább a légzőszervek különféle hurutos megbetegedéseiben nyilvánultak. A lefolyás nem volt nagyon súlyos, de a tüdőgyulladásos halálesetek egyrésze mégis az influenza rovasára írható.

Legsűrűbben az agyvérzés okozott halált, érlemeszesedés alapon, aztán a szervi szív- és tüdőgyulladás, majd velszületett gyengeség és végelgyengülés valamint gümőkór következett. Önakasztás volt 3 esetben, szerepelt még veselob és mellhártyagyulladás, mint haláltokozó betegség és hörgűhurut 1—1 esettel.

Hevenyfertőzőbetegség összesen 9 esetben fordult elő és pedig: diftéria 4, szamárhurut, valamint malária 2—2, hasifusz 1 esetben. Halálozást 1 izben okozott a diftéria Endrődön.

Idült fertőző betegség otthonos nálunk gümőkór és tra-

choma képében. Ez a két népbetegség emberemlékezet óta megvan, egy-kettővel fogy, ugyanannyival szaporodik. Jelen létszám gümőkór: 42, trachoma: 148, halálozást a gümőkór 4 izben okozott. A népbetegségek frontján javulást csak az Egészségház felállítása és vele kapcsolatos Zöldkeresztes Egészségvédelem megszervezése után várhatunk. Mindezek remélhetőleg még ez évben Endrődön és jövőre Gyomán is megvalósulnak.

Fertőzőbetegségek járványformájában nem jelentkeztek, ellenük különös intézkedésre szükség nem volt.

A Népmozgalom még mindig egészen szomorú képet mutat. Született a járásban 45 gyermek, meghalt 39 egyén, a szaporodás tehát 6 lélek, ami nagyon kevés. Egyéven alul elhalt 6 csecsemő, ami viszont igen sok! Ijesztő mértékben növekszik a vetélések száma, úgy, hogy a hatóság kénytelen lesz nyomozást indítani esetleges bűnös kezek közbejátszásának kiderítésére. Kb. minden ötödik születésre jut egy vetélés! A cse-

## Az ötéves terv a Budapesti Nemzetközi Vásár tükrében

csemőhalálozás magas volta valószínűleg az influenza következménye. Nem lehet eléggé hangoztatni, hogy a beteg csecsemőt azonnal vigyék orvoshoz, vagy mutassák be a Stefánia Védőintézetben, hogy mihamarabb gyógykezeléshez jusson és el ne pusztuljon idő előtt a kis magyar élet.

Házasságra lépett Gyomán — Endrődön márciusban 17 pár, míg a községi orvosok 616 esetben rendeltek szegényalapra gyógyszert.

A tavaly októberben megkezdett iskolai egészségvédelmi munkát mindkét községben befejeztük. A megvizsgált gyermekek száma kb. 4—5.000 Ezek közül gümőkórra gyanús a Dermotubin kenés alapján kb. 1000—1200. Azonban ezen szám a mihamarabb megejtendő Röntgenvizsgálatok után kb. egyharmadára — egynegyedére fog lecsúszni. Így is kb. 300 gümőkór-betegre lehet számítanunk. Ezeknek az érdekében aztán igazán szükséges, hogy a Zöldkeresztes Egészségvédelem minél gyorsabban meginduljon.

A Stefánia Védőintézet a gümőkór ellen védőoltásokat ad ingyen, de az ujszülöttek bemutatása még mindig nem történik meg kellő számban, a múlt hónapban is csak 15 csecsemőt oltottak be a 45 közül. A védőoltás semmi kellemetlenséggel nem jár, felesleges tehát a tőle való idegenkedés. Ne felejtsük el, hogy járásunkban a gümőkórban elhaltak száma évente 40—50 között váltakozik, tehát igen is szükség van megelőző védőoltásokra.

Ugyancsak a Stefánia keretében ingyen cukorkiosztás van a rászoruló szegény gyermekek között. Itt végeznek ezen kívül ingyenes vérvizsgálatokat a terheseknél, ami a gyakori vetélések megelőzésére bir rendkívüli fontossággal.

A diftéria elleni védőoltások a 2 éves gyermekeknél megtörténtek, ilyeneket végeztünk 446 gyermeknél. Mióta ezen oltások folyamatban vannak, a diftéria megszűnt veszélyes népbetegség lenni, havonta alig fordul elő 4—5, a régebbi 40—50 helyett. Ez mutatja, milyen óriási fontossága a most divatbajított ugynevezett egészségvédelmi munka.

Az egészségvédelmi munkába az iskolásgyermekek vizsgálata mellett a felállítandó Egészségház is bekapcsolódik és akkor egy általános: társadalmi egészségvédelem fog megindulni, ami a születéstől kezdve a házassálandó korig mindenkit bekapcsoló áldásos, nemzetmentő munkájába.

Gyoma, 1938. április 7.

Dr. Szilágyi Ferenc  
m. kir. tisztiorvos.

Daranyi Kálmán miniszterelnök Győrben ismertette azt az ötéves tervet, amelynek keretében nagyszabású szociális tevékenység indul meg, hogy munka juthasson mindenkinek. Horthy Miklós kormányzó vasárnapi rádiószózatában viszont hangsúlyozottan hívta fel a figyelmet arra, hogy az országépítő munkából mindenki vegye ki részét azon a helyen, ahova a hivatása rendelte. És kétségtelen, hogy most már az ország minden üzemében a legteljesebb erővel folyik az alkotó, építőmunka, hatalmas felkészültséggel dolgoznak gyáraink, becsületesen és komolyan iparosaink, de még a háziipar is lendületet kapott a most kezdődő konjunkturában.

A kor legmagasabb színvonalán álló gyáraink és világviszonylatban is kiváló kisiparosaink persze eddig is egy pillanatig sem maradtak el a versenyben és a termelés minden ágazatában olyan gyári és kézműipari remekeket alkottak,

amelyekre joggal büszkék lehetnek.

Hogy pedig hova fejlődött iparunk, azt káprázatos keretek között állítjuk oda ország-világ szeme elé

az április 29-én megnyíló  
Budapesti Nemzetközi Vásáron.

A termelő ország mutatja be itt felkészültségét, tudását és munkájának eddigi eredményeit, demonstrálva egyben azt is, hogy az ötéves terv végrehajtására maradéktalanul alkalmas. A munka nagy ünnepe lesz tehát a Budapesti Nemzetközi Vásár, amely nélkül nem is lehetne felkészültségünkről tiszta és áttekinthető képet nyerni. Mint minden évben, ezúttal is féláron lehet majd a vásár megtekintésére Budapestre utazni. Belföldiek részére

a vásáriigazolvány kedvezményes április 23-tól lép érvénybe és teljes három hélig tart.

Aki a vásáriigazolvánnyal érkezett Budapestre május 15-ig veheti igénybe a visszautazásra is érvényes féláru kedvezményt.

## Az öntözés

lehetősége mindennap közelebb hozza az alföldi gazdák egyedüli reménységét: a biztosabb boldogulást. Azzal, hogy ezt a boldogulást könnyen fogjuk elérni, ne áltassa magát senki, a munka amit érte végig kell küzdenünk, sokszorosa lesz a mainak. A gazdálkodás tényezői, a természet, tőke, munka nem rangsorban vannak itt felsorolva, bár a tudomány ebben a sorrendben tanítja őket. Mi azonban tudjuk, hogy az észszerűséggel végzett több munka pótolni képes, ha nem is egyben a másik két tényező elég nagy foku kimaradását is.

Az eljövendő hasznos, de több munka gondolatával tehát meg kell barátkoznunk.

A mi viszonyaink között másfajta öntözési módokról, mint az áztató rendszerűről nem igen beszélünk sokat, csak amit tudni mégis illik.

A csörgedeztető rendszerhez lejtős talaj kell, de mert vele a talaj felső szintjéről a mozgó víz az alsóra hordja a televény talajt, nem szeretik.

Az árasztás lenne még nekünk való, ha az öntöző víz iszapos lenne, ezt meg a szivattyúk nem állják sokáig. Az elárasztás után korlátozva vagyunk a megöntözött növényzet ápolásában, mert a talaj felázik.

Mindenkinek tisztában kell lennie azzal, hogy az öntözés nekünk való módja is, az áztató öntözés a talajban nagymértékű tápanyag feloldást

okoz, gondoskodni kell tehát arról, hogy legyen mit feloldania a sorok közé beengedett víznek, főparancs tehát, hogy az öntözendő terület a lehető legjobb termőerőben legyen.

Alig mondhattunk eddig valamit az öntözésről, már is előttünk a főkövetelmény: trágya kell, sok és jó trágya! Ha ez nem lesz, ha a helyes trágyakezelés szabályait nem tartjuk be, könnyen rávetemedünk a szó legszorosabb értelmében vett rablógazdálkodásra. Ennek pedig igen gyászos következményei szoktak lenni. Az öntözés által megkövetelt jó termőerő fenntartása és fokozása a meglévő állattalomány helyes takarmányozását, a majd elerendő több és jó takarmány, a kevés állatlétszám emelését is magával hozza.

Mire tehát az öntöző víz hozzenk elérkezik, készen kell lenni a gazdai felkészültséggel. Hogy ezt elérhessük, nagyot kell tökéletesíteni a mi száraz gazdálkodásunk módján is, főleg a takarmánytermesztés terén. A mélyítő szántások bevezetése, a lucerna termesztésnek a szántóföld 20 százalékára való felemelése az első lépés. Számba kell venni a már feltört állapotban levő feltétlen réttalajokat, hogy azokból rendelkezésüknek megfelelően herefűves réteket alkothassunk újra-veléssel.

Az előkészületek közé tartozik a rétek felújításához szükséges fű és herefélék magvának

megtermesztése, azok a felújított rétek fogják ellátni a gazdát a minden jószágnak való természetes takarmánnyal, bőven, könnyen elérhető négy-szeri kaszálással.

Gondolatban se kíséreljük meg a meglévő de legelélmesebb gyomokkal, tarackkal, mohával benőtt kaszálók öntözését, mert az ott élő, de értéktelen fű alaku növényzet úgy is jól érzi ott magát, fokozatosan ezeket is újra kell vetni, előbb feltörni, belőlük az eddig ott élt haszontalan fűvilágnak még a gyökerét is kipusztítani.

Az öntözhető, karban tartott új rétek, felszabadított szántóinkat a magtermelés számára; mi fogjuk ellátni a világot minden elképzelhető, hasznos növény magjával, mert ez az Alföld különleges rendeltetése.

Mielőtt megtanulnánk öntözni, tudnunk kell, hogy mit ajánlatos nekünk öntözni?

Rövid felelet: elsősorban jól karban tartott réteket, hogy jószágállományunk számban, súlyban gyarapodhasson, hogy elegendő jó trágyánk legyen az öntözés megkívánta termőerő fenntartására, sőt fokozására.

Molnár Bálint.

## NEMZETI SZOCIALISTA GYŰLÉS

Április 3-án nagyszámu közönség jelent meg a községháza udvarán, hogy meghallgassák az első gyomai nemzeti szocialista gyűlést. A gyűlést megelőző vidékiek bevonulása már szokatlan látványa volt a tempós gyomaiaknak. A délutáni békés csabaivonattól mintegy nyolcvan jöttek be kettesével, zöldingesen. Több mint száz kerékpáros vonult fel mezőberényiekből és sárrétekből, szintén zöldingesen.

Ezek a külsőségek, látványosságok nálunk is megtették a hatást. Láthattuk, hacsak egy zöldingéből is áll az uniformizálás, az azt hordót már egy szervezethez tartozandóság öntudatával fűti, míg a kívülről nézők nagyobb részét az ebbe a szervezetbe vágyódás érzete tölti el.

A szónokok nem hivatásszerűen üzik a szónoklást. A hallgatóság csak olyankor nyilvánította hangosabban tetszését, amikor egy-egy vaskosabb kitéttel illetik a zsidókat.

Tagadhatatlan az indulatok fölötti fegyelmessége a zöldingéseknek. Gyomai még nem sok akadt közöttük. A „civiliek” nagyrészt csak csendes figyelők voltak. Ki tudja, talán egypár hét múlva ezek is zöldingések lesznek és addigra megtanulnak lelkesezni.

A gyűlés minden rendzavarás nélkül múlt el.

# Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só

kapható WAGNER  
MÁRTON FIAI cégnél.

## HIREK

A főispán bucsztatta el a Németországba induló munkásokat. Mint már említettük, kedden nyolcszáz munkás indult el Bekécsabáról, a vonat 5 órakor indult, a pályaudvaron megjelent a főispán is aki elbeszélgetett a munkásokkal s kívánta, hogy minél több pénzt hozzanak haza családjuknak. Az utolsó csapat április hó 20-án indul, ugyancsak Bekécsabáról.

Körösladányban szép ünnepség keretében bontott zászlót a NEP szervezete. A gyűlésen vármegyénk főispánja is részt vett.

Bécsben nagy dunai kikötőt építenek, ami nagy szerepet fog játszani a készülő Rajna—Duna—Majna csatorna forgalmában, mint a Kelet Európai forgalom átrakódó és raktározó helye.

Nagyróce község (Gömörvármegye) egyik házában tűz támadt a múlt hét egyik szeles napján. Csakhamar lángokban állt az egész község és leégett.

Komádiban a tanyavilágban internálust építenek a tanköteles gyermekek számára.

Leikiismeretlen házalók, akik ezeltől mint „angol matrózok“, „olaszok“, stb. a közönséget már annyiszor megkárosították, most mint „emigránsok“ varrnak „olcsó“ szöveket a közönség nyakába. E szövek minősége a lehető legsilányabb, még a csináltatás költségeit sem érdemli meg. A fővárosi posztókereskedők felkértek a f. közönséget, hogy szöveket csak megbízható, ismert üzletben vásároljon, az olcsó „csempészett“ szöveget kinaló ügynököket pedig saját és a köz érdekében rendőrel igazoltassák.

A géptüdő csodája. Az áramütöttek, a vízbefultak már számtalanszor menekültek meg a haláltól, mert órákon keresztül mesterséges lélegzést alkalmaztak rajtuk. Most ezt már gép végzi s a csodával határos a sikere. Erről közöl szenzációs képekkel illusztrált cikket Tolnai Világlapja új száma. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Sarkadon nagy tűz pusztított a Magyar Föld R-T. béruradalmának gépüzemében, a benzin és olajkészlet gyulladt meg. A tartályok felrobbantak, mentésről szó sem lehetett. A kár több ezer pengő.

Békécsabán április 9-től 16-ig tüzoltó tanfolyamot tartanak a tüzoltóság szakképzettségének emelésére.

### Tűz a Harmati Gyula tanyáján

Csütörtökön délelőtt kigyulladt a VI. kerület 108 számú tanyáján a takarmány. A tűz csakhamar belekapott a nádtetejű tanyaépületbe is, de Viznyai József bátran felmászott a tetőre és eloltotta a tüzet. Később ismét belekapott a tűz a tetőbe és azt végleg sikerült Viznyainak eloltani. Félháromra kiérkezett a tüzoltóság is. de akkorra leégett a 20 méteres szalmakazal, a csutka, csupán a töreket tudták megmenteni.

A tüzoltóság félhétkor vonult be a községbe.

Dicséretre méltóan segédkezett az oltásban ifj. Kruchió Lajos.

Sokan gyűitek össze a szomszéd tanyákból, de nem tudtak segíteni, mert üres kézzel jöttek. Kívánatos, hogy a jövőben a tanyai tüzeknél megjelenők vigyenek magukkal vasvillát, ásót és lapátot.

A tűz keletkezésének okát nem tudták kinyomozni. Az a gyanu, hogy a játszó gyerekek gyújtották meg a takarmányt.

Grósz Nándornak Paphalmán 100 kishold földje sok tanyaépülettel örökáron eladó. Érdeklődőknek felvilágosítást ad Wolf Mihály gabonakereskedő. 3-1

A Párisi Divat áprilisi száma a szokásosnál is gazdagabb tartalommal jelent meg. A legkiválóbb írók versei, novellái, ismeretterjesztő hasznos cikkei közül is kiválik Ófensége Anna kir. hercegasszony intervjua, amelyben a népies ruhadvatról nyilatkozik. Egy másik figyelemreméltó cikk Apponyi Geraldine grófnő, a leendő Albán királyné kelengyéről nyújt érdekes beszámolót. Azonkívül fontos háztartási tudnivalók, sok-sok husvéli recept és a remekbél-remekbél tavaszi-nyári ruhamodelek és kézimunkarajzok tömege teszi változatossá a Párisi Divat áprilisi számát. A 60 nagy oldal terjedelmű Párisi Divat egyes számának ára, az ingyen kézimunkaivmelléklettel együtt 60 fillér.

### Anyakönyvi hírek

**Születtek:** Kajla Mátyás leánya Irma, Teréz r. k., Véha Máté leánya Irén, Margit r. k., Rabi Mihály fia Mihály s. k., Lukács Lajos leánya Erzsébet ref., Gellai Gergely fia Gergely, Béla r. k.

**Házasságot kötöttek:** Liziçzai András kertész és Bordács Ilona, Szerető Bálint földmives és Kovács Emilia.

**Meghaltak:** özv. Révész Jánosné Vajda Mária ref. 71 éves, Erdei Imre ref. 62 éves, Fekete Gáborné Kató Mária ref. 65 éves, Molnár Sándor ref. 88 éves, Pólya Emma r. k. 11 hónapos, özv. Molnár Albertné Simon Lidia ref. 76 éves.

Cserebogár veszedelmet jósolnak erre az esztendőre. Ebből még hasznót is lehet huzni, ha a cserebogarat összegyűjtjük és összetörve erőtakarmánynak feleltjük.

A film milliomosai. A milliommossá lett világhírű kanadai ötös ikrekről rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premier beszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

Mezőtúron üzembe helyezték a hullaégetőt, az elhullott állatok tetemeinek higiénikus eltüntetésére.

**HÁZIASSZONYOK!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészta recepteket megkapja, ha még ma kéri a DR. OETKER-FÉLE világhírű FÉNYKÉPES RECEPKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: DR. OETKER A. Budapest, Conti-utca 25.

## SPORT

### Katasztrófálisnak

éppen nem nevezhető, hogy az első helyen álló MAFC II.-vel szemben alulmaradt a GySC. Egy ilyen, csupa első osztályú és a futballkultúra magas fokán álló kitűnően futbalozó együttestől idegenben is csak 4:0-ra kikapni: félsikert jelent. És milyen négy dugó... Közte 2 öngól és egy 11-es, mert ami védhető volt, azt mind kifogta a nagyszerűen játszó Jakó. Egy-egy szép védése után — mintegy parancsszóra — dühöngött fel a tribün tapsvihara! Előtte két jó hátvéd, Fekete, aki fürgébb volt mint 26 évvel ezelőtt és a remekül feljavult Pataki, verte vissza Pickóék meg-megújuló rohamait. Hát mondjuk meg az igazat: nem illik minden vasárnap 6:0-ra győzni...

A GyTK-t, holnapi bajnoki meccsére bizalommal engedjük utjára és kérjük, vigyenek tarsolyukba vagy féltucat dugót, de vigyázzanak, ki ne potyogjon belőle egy se a rögzös turkevei országon.

A GySC pedig ne becstülje le utolsó helyen álló ellenfelét, mert a Törekvéssel, akár döntetlent is csinálni, szégyenletesebb, mint a tūri 4:0.

**Bíróküldés:** GySC—Törekvés: Havas, TAC—GyTK: dr. Magyar, Hunyadi—MAFC II.: Klimaj. M. MÁV—ETK: Löwy J.

TANULÁS  
UTÁN  
FELFRISIT

Dr. OETKER

mitonnyal készült  
Ritiro - Kollacs!!!

Ujirazon a róm. kat. egyház-község harangot szentelt. Volt toronyzene és fáklyásmenet is.

Amerikában üvegpénzt hoztak forgalomba, amely nem törik és könnyen mosható.

Stockholmban az egyik gimnáziumban keresztretjvény megfejtésével felelnek a diákok történelemből.

### MAFC II.—GySC 4-0 (2-0).

Mezőtúr, bajnoki, vez.: dr. Magyar.  
GySC: Jakó, — Fekete, Pataki, — Lőrinc, Kruchió, Jenei, — Szrenkányi, K. Szabó, Györi, Ugor, Takács.

GySC kezd orkányszerű szél és nap ellen MAFC mindjárt támad és a 11. percben már az ötödik eredménytelen kornert rugják 14. percben esik az első gól. Jenei váratlanul haza ad és Jakó nem tudja fogni az erős labdát (1:0). Ezután a GySC is támadást kezd. 17. percben Györi elől kifutással ment Cövek, majd a köveiköz percben Takács lövését védi. 20. percben Ugor—Györi összjáték után a késlekedő Szrenkányi elől Cövek az ötösön szedi fel a labdát. Majd ismét a MAFC sorozza a támadásokat, de gólt csak a 41. percben tud elérni. Jakó elvetéssel védi a balszélső, Kiss lövését, de a befutó jobbszélső, Renner fölötte a hálóba lövi a labdát (2:0).

Szünet után a GySC szél segítségével néhány támadást vezet. 5. percben Takács—Ugor összjáték után utóbbi kapu fölé 15. 9. percben Takács kornert Györi fejeli, de Borza felszabadít. Ezután végig a MAFC uralja a mezőnyt. 33. percben, balszélső beadását Jakó védené. Jenei akadályozza s a labda a kapu torkában álló Jeneiről a hálóba esik (3:0). 2 perc múlva Fekete feleslegesen 11-est vét és Pickó belövi (4:0).

GySC-ből a közvetlen védelem kiemelkedően, Lőrinc, Jenei — az öngólok ellenére is — és Ugor jól játszottak.

Dr. Magyar kiváló és erélyes biráskodása mindkét félnél teljes megelégedést keltett.

# MOZI

## APOLLÓ MOZGÓ GYOMA

Április 9-én Szombaton  
2 óras szivdobogás.

2 óra idegfeszültség!  
Izgalmassága miatt csak 16 éven felülieknek!

CARY COOPER

ezer izgalmas kaland hősének  
legpompásabb filmje:

## Lázadók kapitánya

Harc az Óceán kalózaival a rab-  
szolgakereskedelem üzelméi,  
kémei és hősök csatája.

2. Nagyszerű kísérő műsor!

Trükkfilmek. Hiradók.

Április 10-11

vasárnap, hétfő

A legaktuálisabb filmtéma. A for-  
rongó Spanyolország háttere. Iz-  
galom, menekülés, harc, szabadu-  
lás. Az utolsó mentővonat. Két  
szív találkozása:

DOROTHY LAMOUR

a legszebb legérdekesebb film-  
művész nő főszereplésével:

## Madridi express

Sorsok és végzetek a mai fe'dult  
Spanyolországban, az izgalmas  
filmek koronája.

Pompás kísérő műsor.

Hangos hiradók.

Figyelje meg husvétli műsorainkat:  
Husvét I. napján Greta Garbó:

CAMILLE

Husvét II. napján:

Tarzan fogsága.

Előadások kezdete: vasárnap és ünnep-  
nap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 kor.  
Pénztárnyitás: vasárnap és ünnepnap  
d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán,  
Szombaton fél 4 órakor.

## Korona Hangos Mozgó Endrőd

1938. április 10-én vasárnap  
fél 7 és 9 órakor.

RÖKK MARIKA legbájosabb  
tündöklő szerepe

## A KOLDUSDIÁK

Milliók világfilm.

Főszereplők:

Rökk Marika, Fritz Kampers,  
Joe Heesters, Karola Höhn,  
Ida Wüst.

Lelesítő jelenetek!

A legpazarabb kiállítás!

Tábortüznél

vigjáték.



### B. SZABÓ IMRE

képesített ács mester  
tudatja a nagyérdemű  
közönséggel, hogy elvállal  
e szakmába vágó kisebb-  
nagyobb ács munkát, kéri  
a tisztelt nagyérdemű kö-  
zönség szíves pártfogását.



### Gyoma község ingatlanforgalma

Cs. Nagy Gábor és neje D. Kovács  
Eszter gyomai lakosok vettek 66/12108-  
ad és 1/575-öd rész legelő illetősége-  
ket kiskoru Nagy A. Ilona gyomai la-  
kostól 480 P.-ért.

Szilvási Anna gyomai lakos vett 95,  
1253, 102 és 1245 n.-öl félhalmi szántó  
ingatlanok egy-negyed részét K. Ju-  
hász Sándor (nős Baráth Klárával) szen-  
tési lakostól 445 P.-ért.

Munkácsi János és neje Tandí Róza  
ráckevei lakosok vettek egy beltelkes  
lakóházat Özv. Debreczeni Lajosné Tóth  
Zsuzsánna és társaitól 2200 P.-ért.

Seprenyi Elek és neje gyomai la-  
kosok vettek egy beltelkes lakóházat Csath  
Sándor úipesti lakostól 1800 P. ért.

Szakács Istvánné Kiss Emma gyomai  
lakos vett egy beltelkes lakóházat Lu-  
kács Sándor (nős Kovács Zsuzsánnával)  
gyomai lakostól 1900 P.-ért.

Kónya Piroška gyomai lakos vett 707  
n.-öl pocosi szántót Nagy Sándorné K  
Juhász Erzsébet és társaitól 630 P.-ért.

Gecsei Sándor és neje Molnár En-  
ma gyomai lakosok vettek 1492 n.-öl  
pusári szántót Molnár Antal és társai-  
tól 700 P.-ért.

Hornok Sándor (nős Frolyó Veroni-  
kával) gyomai lakos vett 321 és 792  
n.-öl kölesfenéki szántót Molnár Antal  
és társaitól 450 P.-ért.

G. Nagy László gyomai lakos vett  
egy csudaballai részvényt Szilágyi Al-  
bert gyomai lakostól 1120 P.-ért.

G. Nagy László gyomai lakos vett  
egy csudaballai részvényt Szücs Lajos  
gyomai lakostól 1070 P.-ért.

Dr. Kovács János gyomai lakos vett  
331 n.-öl és 35 hold 1434 n.-öl tanyai  
fügatlant a Békéscsabai Takarékpénztár  
Egyesülettől 35.000 P.-ért.

### Nyilt-tér\*

#### Nyilatkozat.

Figyelmeztetek mindenkit,  
hogy a feleségemnek, Berki  
Etelnek senki semmit ne hite-  
lezzen, mert érette semmiféle  
felelősséget nem vállalok és  
az adósságait nem fizetem ki

WEIGERT GYÖRGY  
VI. ker. 101 tanya.

\*) E rovatban közölkéért a szer-  
kesztőség és a kiadóhivatal felelőssé-  
get nem vállal.

## Értesítés!

A m. kir. ipariügyi miniszter 3000/1938. Ip. M. számú rendelete  
értelmében folyó évi március hó 1 től

t o v á b b i i n t é z k e d é s i g

telepünk irodája i. t. üzletfeleinknek rendelkezésére áll:

hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken

d. e. 8-tól 12-ig és d. u. 2-től 6-ig

szombaton: d. e. 8-tól 12 óráig.

Fenti rendelet értelmében sz o m b a t o n d. u. és v a s á r n a p  
egész nap az irodánk zárva van.

Vincze József „HOMBÁR” Szövetkezet  
Első Budapesti Gőzmalmi R.-T.  
gyomai telepe

Iványi Aladár és István

### „MÁVAUT” T É L I A U T O B U S Z M E N E T R E N D

Érvényes: 1937. október 3-tól 1938. május 14-ig.

Gyoma—Endrőd:

17. <sup>38</sup>	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6.22
17. <sup>50</sup>	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6.10

Viteldíj: 50 fillér.

Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>
6. <sup>36</sup>		Gyoma		17. <sup>32</sup>
7. <sup>28</sup>		Szeghalom p. u.		16. <sup>38</sup>
8. <sup>42</sup>		Püspökladány		15. <sup>23</sup>
9. <sup>19</sup>		Hajduszoboszló		14. <sup>43</sup>
9. <sup>55</sup>	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló”	ind.	14. <sup>10</sup>

Menet-jegy: Endrődre —.50 Menettérti-jegy: Endrődre —.80 P  
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>55</sup>
6. <sup>36</sup>		Gyoma		17. <sup>34</sup>
7. <sup>27</sup>		Szeghalom p. u.		16. <sup>38</sup>
8. <sup>57</sup>		Berettyóújfalú p. u.		14. <sup>00</sup>
9. <sup>03</sup>	érk.	„ községháza	ind.	13. <sup>50</sup>

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.

## Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti  
Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI  
cégnél.

Árpád utca 34 szám alatti porta  
eladó. Érdeklődni Árpád ut 27 szám  
alatt lehet. 4-1

Jó menetelű kocsmához társat,  
vagy százalékos kimérőt keresek Cim  
a kiadóhivatalban. 1-1

A helyi Állatbiztosító Szövetke-  
zet a lépfene elleni védőoltást f. hó  
11-12-én végzi. Hétfőn a belterületen  
a mázsaháznál reggel 7 órától, majd a  
VI. kerületben a már szokott helye-  
ken. Kedden reggel 7 órától a Körösön-  
tuli részen Domokos András tanyájában.  
Uj biztosítások is köthetők.

Lukács György ács- és kőműves-  
mester tudatja a nagyérdemű közönség-  
gel, hogy a lakását áttette Hősök-Emlék  
ut 2 szám alá és elvállal minden e  
szakmába vágó munkát. Kéri a kö-  
zönség szíves pártfogását.

A Horthy Miklós ut 91 számú üres,  
de bekerített 400 négyszögletes porta  
szabadkézből eladó. Értekezni Dukesz  
Jenő Horthy Miklós ut 71 szám alatt  
lehet. 3-2

Petőfi utca 6 szám alatti ház sza-  
badkézből eladó. Értekezni lehet ugyan-  
ott, Oláh Lajos hentesnél. 3-2

A Gyomai Szeszifőző Szövetkezet  
kismértékbeni pálinka mérését gr. Tisza  
István ut 97 szám alá, a Szeszifőződe  
épületébe helyezte át. Sajátlőzészti eper  
és szilvapálinka állandóan kapható. 4-2

Kovács János szöv. igazgató földje  
művelésére negyedest keres. Szalmát és  
takarmányrépát vesz, ugyanott fajliszta  
pulikutya kölykök eladók. 2-2

A Szövetkezeti boltban husvétli  
cikkek nagy választékban, a Szövetke-  
zeli vendéglőben kitűnő minőségű ki-  
mért és palackozott borok, rum, likőr,  
pálinka különlegességek igen olcsó áron  
kaphatók. Után át kihozott italneműek  
után lényeges árengedmény. Jegyezze  
meg jól: Minden igényét kielégíti,  
mindent díjmentesen házhozszállít  
a Szövetkezeti bolt! — A Gyomai  
Termelők Szövetkezete főüzletében  
tojást és baromfit magas áron vesz. 3-2

Papp Zsigmond Rákóczi utca 16  
szám alatti háza eladó. 5-5

Egy jóházból való fiu tanulónak  
felvételik Hartman Sándor pék-mester-  
nél. 3-3

Eladó: 24 hold prima szántó End-  
rődön, kisebb parcellákban is, 15 hold  
keselyősön, tanyaépülettel, 2 hold tanya-  
val cífrakertben, ugyanott 650 négyszögöl  
vetéssel és gyümölcsfákkal, kölesfenéken  
1 fertály. Révlaposon egy ház hely. Eladó  
házak: Rákosi Jenő uton 2 szobás, Ber-  
csényi uton, Hősök útján, gr. Tisza István  
uton, Bocskai uton, Tancsics Mihály  
uton, a „Vilma”-féle vendéglő berende-  
zésel, jogfolytonossággal Bővebbet lzsó  
Balázs ingatlanforgalmi irodájához  
Gyoma, Horthy Miklós ut 2. Telefon-  
szám 50.



### Vetőmagvak beszerzése

Akinek bármilyen vetőmagra  
van szükségük, vagy vető-  
magjuk volna eladó, jelent-  
sék ezt be a

„H O M B Á R” szövetkezetnél.

Tengeri, zab és kopaszárpa  
vetőmag van még valamennyi.  
Bükkönyre ígéretet kaptunk.



Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
WAGNER MÁRTON.  
Hungária könyvnyomdával, Gyoma  
Felelős üzemvezető: Teket Sándor.